

Братская могила жертв войны в деревне Бабино Поречского сельсовета

Гродненская область, Гродненский район, Поречский сельсовет, восточная окраина д. Бабино, 1943 год



Деревня Бабино стала убежищем для бойцов и командиров разгромленной Красной Армии.

В первые дни после нападения гитлеровской Германии на СССР затерянная в лесах северной части Гродненского района деревня Бабино стала надёжным убежищем для бойцов и командиров разбитых частей Красной Армии. Люди делились с ними последним куском хлеба, помогали пройти тайными тропами дальше на восток.

Чуть позже жители деревни стали помогать советским партизанам, которые уже весной и летом 1942 года провели ряд смелых операций. Так, 21 мая группа лесных солдат под руководством политрука Ф. Романенко сожгла двадцатиметровый мост на реке Дитва. 28 июня партизаны в количестве 46 человек под командованием лейтенанта А. Иванова разгромили немецко-фашистский гарнизон в Озёрах, 16 июля взорвали железнодорожное полотно на линии Гродно — Вильнюс.

Одна из партизанских групп под командованием А. Потапова остановилась в лесу в трех километрах от Бабино. В эту группу входили Виталий Сытый, его жена Любовь Зорко, инженер Нагорный. В Бабино они приходили за продуктами. Здесь были надежные связные: Владимир Хоха и секретарь сельсовета Мария Хоха. Но в деревне нашелся предатель. Он донёс

в Поречский участок немецкой жандармерии на односельчан, помогавших партизанам, и назвал место, где находилась партизанская землянка.

31 декабря 1942 года на рассвете вражеский отряд появился в Бабино, после чего направился в расположение партизан. Фашисты не сомневались в успехе операции. Они рассчитывали окружить и уничтожить партизанскую группу. Но их план провалился. Во время прочесывания леса нервы врага не выдержали. Фашисты открыли огонь по своим, приняв их за партизан. Часовой поднял тревогу, и партизаны поспешно отступили. Вступать в бой возле деревни с более крупными силами противника не имело смысла. Чтобы запугать население и лишить партизан народной помощи, гитлеровцы расстреливали не только семьи и связных, но и уничтожали целые населенные пункты.

В то же время появился страшный план по уничтожению деревни Бабино. Его подготовил начальник жандармского участка в Поречье лейтенант Эрих Портциг. На рассвете 11 января 1943 года отряд гитлеровцев во главе с Портцигом окружил Бабино. Всех 48 жителей села согнали в дом Казимира Хоха и разделили на три группы.

Одна из них была осуждена. Людей по одному подводили к обрыву возле дороги и расстреливали. Так погибли учитель Александр Хоха, его жена, депутат сельсовета Любовь Хоха, связная партизан Мария Хоха, 76-летний Селивестр Хоха и его 67-летняя жена Катерина. Настала очередь Владимира Хоха идти к скале. Гитлеровец толкнул его в спину стволом автомата: мол, чего стоишь, времени у тебя осталось мало. Владимир взял отца Павла за руку и сказал: «Пойдем вместе, отец». Они медленно приблизились к обрыву, за которым через дорогу открывался молодой сосновый лес. Владимир бросился вперед и вскоре скрылся за скалой. Еще мгновение, и он, тяжело раненый, скрылся в лесу.

Разъяренные фашисты схватили и тут же расстреляли сына беглеца, 13-летнего Геннадия, и сына соседа, 13-летнего Виталия. Всего в тот день было убито 11 человек, 12 отправлено в тюрьму в Гродно, где вскоре мужчин расстреляли, а женщин увезли на каторжные работы в Германию. Только три семьи избежали расправы. Оккупанты выселили их из села. Дома и хозяйственные постройки были разобраны на дрова, имущество разграблено. Эрих Портциг одержал победу. В своем докладе в Гродно после расправы над мирным населением в Бабино он заверил, что в этом районе, несомненно, наступит покой. Но торжество карателя оказалось преждевременным. Партизанское движение расширялось с каждым днем, укреплялась связь между партизанами и населением. Отряд, который фашисты пытались уничтожить в лесу у деревни Бабино, вскоре превратился в грозную для фашистов силу — партизанскую бригаду Ленинского комсомола.